

土地、核电站、分割资产…… 普京和特朗普会谈什么？

俄罗斯总统普京和美国总统特朗普定于18日通话。据悉，双方将讨论与俄乌冲突有关的领土和基础设施问题。眼下，俄乌战争激烈，在谈判方面，各方围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧巨大。

双方将谈什么？

特朗普17日在“真实社交”平台上发文说，明天将同普京总统谈一谈乌克兰问题，“有关最后协议的许多内容已达成一致，但仍有许多问题待解决”，“我非常期待”这次通话。

特朗普此前透露，双方将讨论土地等问题，包括讨论俄乌“分割特定资产”。他认为“有很大机会”结束俄乌冲突。

另据媒体报道，特朗普17日在华盛顿对记者说，“乌克兰正在发生的事情并不好，但我们将看看是否能达成和平协议。停火与和平，我认为我们能够做到。”报道说，领土问题、扎波罗热核电站控制权问题，可能是会谈的主要内容。

美国国务卿鲁比奥接受福克斯新闻电台采访时说，他认为18日的通话将推动解决乌克兰问题。

普京与特朗普曾于2月12日通电话，讨论乌克兰局势等问题。普京在通话中表示，需要消除乌克兰危机的根源。

各方有何最新表态

近几日，各方围绕停火等问题表态

频繁，但分歧明显。

俄罗斯：为达成和平协议，俄方需要“可靠的安全保障”，其中包括拒绝乌克兰加入北约以及乌克兰保持中立地位；目前讨论向乌派遣维和人员是“本末倒置”，只有在达成和平协议后才有可能讨论派遣观察员或建立相关机制。

乌克兰：乌方“不附加条件”地接受美方停火提议，俄方也必须无条件接受；希望欧盟国家在加大对俄施压方面发挥积极作用。

美国：在美国与乌克兰和俄罗斯接触后，各方离达成协议更近了一步，但美方认为，各方的行动并不完全令人满意。

欧盟：正如我们所看到的，谈判桌不存在，因为俄罗斯没有来到谈判桌前。

法国：现在必须与各方共同提出一个具体的和平计划。这个和平计划将确保乌克兰和欧洲的持久和平，并阻止俄罗斯再次发动攻击。

战事最新进展

乌克兰空军17日在社交媒体发文说，16日晚至17日凌晨，俄军对乌发动大规模无人机袭击，敖德萨、波尔塔瓦、哈尔科夫等7个州遭到袭击。乌首都基辅市军事管理局17日说，当天凌晨，俄军使用37架无人机对基辅发动袭击。

乌克兰总统泽连斯基17日签署一项法案，允许在战时状态下向国外派遣

乌克兰军队，以获取先进武器装备和接受专业培训。根据乌最高拉达（议会）的解释性文件，乌克兰军人、军事单位和军队分支机构按照乌法律确立的程序，可以被派往其他国家，尤其是伙伴国家。

俄罗斯总统助理乌沙科夫日前表示，乌克兰军队正处于“困难时期”，俄军正从各个方向推进。

目前，俄方已收复库尔斯克州多地。在乌东地区，俄军继续向波克罗夫斯克、托列茨克、库皮扬斯克和沃尔昌斯克等重要军事据点发动攻击。

结束冲突机会有多大？

分析人士普遍认为，俄乌双方目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题的分歧依然存在，俄乌能否实现临时停火、和谈能否推进变数不小。

英国广播公司网站分析文章指出，俄乌领导人的表态体现了双方立场仍存在明显差异。乌克兰希望先实现迅速停火，再商讨持久和平方案，而俄罗斯则认为不能将这两个进程分开，所有问题都应在一项协议中解决。

俄罗斯《消息报》网站援引莫斯科国立国际关系学院副教授伊万·洛什卡列夫的分析报道，美国想要冻结冲突，俄罗斯则希望巩固战果。“双方能否达成妥协，取决于华盛顿是承认新现实，还是想继续扮演调停者角色，为乌军提供喘息之机。” 据新华社

特朗普称将于18日公布 8万页肯尼迪遇刺案文件

新华社华盛顿3月17日电 美国总统特朗普17日在华盛顿宣布，他将于18日公布与前总统肯尼迪遇刺案相关的8万页未删节文件。

特朗普当天在华盛顿肯尼迪表演艺术中心对媒体表示，他将公布肯尼迪遇刺案文件，时间“定在明天”，且不会删节任何内容。当被问及是否会提供这8万页文件的摘要时，特朗普回答“不会提供摘要”，读者将“自行作出判断”。

美国第35任总统肯尼迪于1963年11月在达拉斯遇刺身亡。1992年，美国国会通过相关法案，要求所有与肯尼迪遇刺案相关的文件必须在25年内，即2017年10月26日之前向公众公开。

特朗普1月23日签署行政令，要求相关部门解密肯尼迪以及美国黑人公民权运动领袖马丁·路德·金等人遇刺案的全部剩余档案。

美媒称土总统埃尔多安 寻求4月底前访美

美国媒体18日披露，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安寻求近期访问美国，与美国总统唐纳德·特朗普在白宫面对面会晤。土方希望在4月底前实现这一访问。

美国彭博社援引多名匿名土耳其官员的话报道，土方正与美方沟通，埃尔多安将土美关系视作影响地区稳定的关键因素，土方目前正寻求在俄乌冲突斡旋和叙利亚局势中发挥更大作用。

土耳其总统府和美国白宫暂未回应上述报道。

土耳其总统府先前发表声明说，埃尔多安16日与特朗普通话，就俄乌冲突与叙利亚局势交换意见。埃尔多安在通话中告诉特朗普，土方支持后者为结束俄乌冲突而提出的计划，将继续为实现“公正且持久的和平”努力。

土耳其是美国的北约盟友，但两国就诸多事宜存在分歧。土耳其将叙利亚库尔德武装视作境内反政府武装库尔德工人党在叙利亚的分支，而美国长期扶持叙库尔德武装，将其当作打击极端组织“伊斯兰国”的盟友。

土耳其2019年从俄罗斯购买S-400型防空导弹系统，引起美国及北约不满。美国后来把土耳其“踢出”由美国主导、多国参与的F-35战机研发和生产项目。

据新华社

斯洛伐克检方指控 枪击总理者参与恐袭

斯洛伐克总检察长办公室17日通报，检方已正式指控去年枪击斯洛伐克总理罗伯特·菲佐并导致他重伤的枪手参与恐怖主义袭击。

根据斯洛伐克法律，一旦恐袭罪名成立，最高刑罚是终身监禁。

去年5月，菲佐在斯洛伐克特伦钦地区遭枪击，枪手尤拉伊·钦图拉近距离对菲佐连开四枪。菲佐随后被送往医院，先后接受两次手术，在医院治疗数月后返岗工作。

去年公布的法庭文件显示，钦图拉实施袭击时71岁，他称枪击目的是伤害菲佐，而非取其性命，并表示对菲佐的某些政策不满。对于此次袭击事件的调查工作已于上月结束。

据路透社报道，菲佐遇袭事件加剧了斯洛伐克国内本已存在的政治分歧。菲佐任总理后推行一系列改革措施，包括要求媒体机构整顿改革，反对军事援助乌克兰，引发一些人士不满。

据新华社

美军与胡塞武装互袭 地区局势升级风险加大

美军连日来对也门胡塞武装发起大规模空袭，同时警告伊朗“立即”停止支持这一什叶派武装组织，胡塞武装随后对美军航空母舰发动袭击，红海局势骤然紧张。分析人士认为，美国此次对胡塞武装动手，一方面是为了维护其海上通航利益，同时也有意进一步削弱中东地区的反以势力，并敲打伊朗。美军与胡塞武装的互袭恐难在短期内平息，这将进一步加大地区紧张局势升级的风险。

双方互相袭击

也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道，美军当晚对也门发动新一轮空袭，主要目标包括西部红海港口城市荷台达及其周边地区，以及北部焦夫省的省政府大楼等。目前没有相关人员伤亡报告。

美国中央司令部17日在社交媒体上确认，美军对胡塞武装的军事行动仍在继续。美国国务卿鲁比奥16日在接受采访时说，美方将继续打击胡塞武装，直至其丧失袭击美国海军和他国船只的能力。他还表示，美方“目前没有必要”对胡塞武装发起地面进攻。

当地时间15日夜至16日清晨，也门首都萨那、萨达省等多个胡塞武装控制区遭美军空袭。据美国媒体报道，美军重点打击胡塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统。胡塞武装随后对位于红海的美军“哈里·杜鲁门”号航空母舰等舰只发动军事打击。

美方三重考量

分析人士认为，美军对也门胡塞武装进行大规模空袭主要有三重考量。

一是对胡塞武装损害美方通航利益展开报复。美国国防部长赫格塞思日前称，美军行动是为了“确保航行自由，这是美国的核心利益”。

今年1月加沙地带停火协议达成



3月16日，在也门首都萨那，人们站在被美军空袭后的房屋旁。新华社发

后，胡塞武装曾暂停在相关水域的军事行动。近日，以色列对加沙地带重启封锁，胡塞武装随后宣布恢复禁止所有以色列船只在指定区域内通行的禁令。

二是进一步削弱“抵抗之弧”。西方舆论长期指责胡塞武装是伊朗主导的针对以色列的“抵抗之弧”成员之一，而巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）、黎巴嫩真主党等其他成员的力量已经遭到削弱。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚指出，特朗普政府试图通过打击胡塞武装进一步削弱地区内的反以势力。

三是对伊朗展开极限施压。在对胡塞武装发动空袭的前几天，美国总统特朗普致信伊朗最高领袖哈梅内伊，敦促伊朗放弃研发核武器并与美国谈判。也门政治分析人士穆罕默德·艾哈迈迪认为，美方此次军事行动旨在“重塑地区格局并向特定势力施压”。

地区紧张加剧

分析人士认为，美军与胡塞武装的互袭恐难在短期内平息，这将进一步加大地区紧张局势升级的风险。

总部设在美国华盛顿的非营利机构华盛顿也门研究中心主任法蒂玛·阿斯拉认为，胡塞武装不会因美军的袭击而屈服，更可能升级报复，该组织未来或将继续对以色列展开袭击。

伊朗后续作何反应也备受关注。伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米16日表示，伊朗与胡塞武装的袭击行动没有关联，“伊朗不会发起战争，但如果有人威胁，伊朗也会作出适当、果断且决定性的回应”。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为，伊朗这一表态可以解读为与胡塞武装“撇清关系”。不过，另有受访者认为，伊朗或许不会公开介入，但可能通过更隐蔽的方式加强对胡塞武装的支持，导致局势复杂化。

美军与胡塞武装互相袭击的持续还将对全球经济造成负面影响。分析人士称，红海是通往苏伊士运河的重要航道之一，而每年约12%的全球贸易量经过苏伊士运河，货物总价值超过1万亿美元。如果冲突持续，海运费用会持续飙升，从而进一步扰乱全球货物运输体系。

据新华社